



## 初荷

■陈雪梅

先生的家乡在衡阳县台源镇，台源自古以来盛产莲。每当盛夏来临时，一池一池的荷塘“接天莲叶无穷碧”，十里荷塘十里香。莲蓬熟了的时候，一群群划着小舟的采莲人没入荷塘深处，是王昌龄笔下的样子：“荷叶罗裙一色裁，芙蓉向脸两边开。乱入池中看不见，闻歌始觉有人来。”

记得二十多年前，先生第一次带我回台源时，正值暑期。沿路上一池一池的莲荷正竞相绽放，沿河浅滩处也遍植荷花，荷叶碧绿肥腴撑如伞盖，一朵朵莲花亭亭净植，娇艳婀娜，在池之央、水之媚随风摇曳生姿。那一刻，我沉醉徘徊于一朵硕大纯白的莲花前，俨然是站在周敦颐《爱莲说》里的池岸，时空交错，不分古今。对于从小生活在丘陵地区、只在书中读过莲荷诗句的我来说，此情此景妙不可言，叹为观止。

先生告诉我，台源家家户户都种莲，其莲子称“台源贡莲”，也称“乌莲”。因籽粒饱满、粉而不腻、营养丰富、洁白味美而被列为历朝贡品，本地的女孩子因常食莲子肤白貌美，光彩照人。那时，我和先生的恋情已经“长跑”了五六年，已迁居桂林的父母亲极反对我远嫁他乡。我执意不放弃，除了不舍先生对我的好，想来，这样美丽动人的荷塘小镇在我心里也很是加分，我们终于修成正果。

前日，乡下的舅舅来电说，家里的桃子李子熟透了，让我回去摘。驱车回台源时，见公路的两旁到处绿油油的，阡陌纵横，秧苗一行行一列列整齐划一在稻田中葱绿盎然。又见一处又一处荷塘，水面宽阔，荷叶初圆，青绿鲜嫩。我禁不住下得车来，痴迷地站在荷塘的小径边。

放眼望去，整个荷塘还未有小荷露出尖尖角，一池一池皆新叶半塘，一半是风荷纤举，或新荷初出平铺水面，恰是圆荷浮小叶，满塘摊青钱。一半是池水清澈，荷叶倒映，根茎分明，蜻蜓低徊，最是人间清凉之境。这样一个浅夏的清晨，太阳还未升起，晨雾中的露水让每片荷叶上都托着清流滚圆的珠水，闪着晶莹的光芒。眼前一池一池的初荷，犹如一大坛刚酿好的青梅薄荷酒，无须饮，望一望、闻一闻，亦顿觉清凉芬芳，怡神如醉。

“众荷喧哗，而你是挨我最近，最静，最最温婉的那一朵。”这是“诗魔”洛夫笔下的荷塘。“莲花迎我至，婀娜我自痴”，我素来爱荷，痴荷，台源年年炎夏里有荷铺天盖地如约而至，是六七月里我最是心仪的欢喜之事。曾读席慕容诗句《莲的心事》：“无缘的你啊，不是来得太早，就是太迟。”恐错过盛期，我每年总是巴巴地踏着时节去看万荷怒放，碧波连天，往返十余次，爱之迷之沉醉其间。没想到这回来得早，满塘荷叶初生的景象竟这般青碧出尘。

虽没有“小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头”的惊喜，也少了“最喜小儿亡赖，溪头卧剥莲蓬”的童趣，却也不必有“留得枯荷听雨声”的伤怀。因了一个“初”字，带着露水的晶莹及晨雾的迷离，一切都是初生的样子，就令人有了怦然心动。

荷塘不远处的田畦菜地旁，有阿婆提着沉沉的菜篮沿着小径悠悠而来，脚上的解放鞋被露水打湿。篮子里有刚采摘的水灵灵、鲜嫩嫩的黄瓜，青汪汪的青椒，黄澄澄的南瓜花，绿油油的空心菜，一篮子的蔬果新鲜喜人。阿婆见我在荷塘边徘徊，堆起满是皱纹的笑脸热情地招呼：“妹几，你呷黄瓜打口干不？荷花还有开，过十天半个月再来，池塘开满花，那才好看。每年好多人来这里拍照看花，热闹不完哒。”我接过阿婆手中青嫩水灵刺尖带花的黄瓜，在池水中洗一洗，咬一口，满口爽脆清甜。“谢谢阿婆！您们好幸福，天天住在花园里，呷咯东西又新鲜。”我道谢着。“现在那确实是幸福，有呷有穿，农田有交税，我们过了六十岁的人每个月还有养老金，我哪辈子是吃瓜苦过来咯，在我心里头最是感谢好政策……”

久居莲乡的台源人，热情好客，勤劳善良，初心不忘，莲的正直与高洁，深入骨子。阿婆提篮远去的背影，在青青荷塘间俨然成画，尘俗烟火也变得风雅起来。

舅舅家在台源莫叶塘，新建的二层小院，青瓦白墙，房前屋后种满了桃、李、枣、柚各种果树，屋前的荷塘由水田深挖而成，满塘荷叶正值豆蔻年华，叶挨着叶，绿逢着绿，把一片天空撑出“青青子衿”的幽境。

我抵达时，舅舅和舅妈拿着篮子和梯子正在桃树下等。一颗颗桃粉嘟嘟，光鲜红润藏在绿叶间，散发出沁人的香气，它们像春天里的桃花一样好看。“特意等到你来摘，就晓得你喜欢自己爬树，还带了篮子给你好拍照呢。”舅妈果然很懂我。我嫁到衡阳的这些年，有空常回乡看他们，每当果子成熟之际，他们也都记挂着让我尝鲜，朴质的情感二十多年诚挚如初。

桃树就在荷塘边，有些荷叶蔓延出荷塘，在路过的山径、毗邻的稻田长了出来，一片青绿探手可及。我忍不住摘了一片置于鼻边深嗅，顿时清香扑鼻而来，整个人也跟着荷叶的清香清爽起来。这些长在夏日的叶，结在夏日的果，开在夏日的花，天然纯粹，都带着质朴而又浓烈的深情。

荷是世间珍奇之物之一，叶可入药，花可清赏，籽粒根茎可食，其高门深庭可居，池塘远户可适，水缸瓦可养。只要有了荷，那一处处光阴都是良辰美景。案头清供，陋室小益，窗前净瓶，若得一枝荷，则满室生雅。

荷从初心点点，素绿萦怀到红粉娉婷或枯荷萧瑟，都有着极为认真、雅致、高洁的美。我想，人的一生里，也应如荷一般，如新出水的荷叶，出污泥而不染，淡薄名利，有自己的清凉世界；如怒放的莲花，不枝不蔓，尽情绽放，风华绝代；如老去的枯荷，傲霜斗雪，铁骨铮铮，风骨凛然。

## 读后小记

### —《诗国遨游》代序

■吕正平

李昂先生是我最敬重的老师，曾担任我高中时的班主任、语文教师。

我对先生的敬重主要源于两个方面，一是他的师德。他勤奋敬业，爱生如子。再是他的学问。从小学到大学，在我的记忆里，知识面那么宽广，讲课时例子信手拈来，尤其“背功”了得，教古典文学不用看教材，只凭一支粉笔一张嘴，让你听得如醉如痴，只有李昂先生。而他的“下水作文”又常在多家大报大刊发表，他还在湖南人民出版社出版了新时期全国首部反映中学生活的长篇小说《太阳从这里升起》。如此这般，先生着实让一届接一届的学生敬佩不已。

日前，先生告诉我，他把自己在一些中学及老年大学举行诗词讲座的讲稿整理出来，交由《衡阳日报》陆续刊发，然后结集出版，嘱我写点感言。我首先要说，先生以耄耋患病之身，而仍肩此“红烛”“人梯”之任，实令人感动莫名。而拜读大作，又有所感焉。

先说写诗。中国是一个有着数千年文化传承的文明古国，也是一个极重诗词的国

度。自《诗经》以降，诗词几乎占据了历代文学作品的半壁江山，历代文人墨客中因诗词而留名的应在半数以上。一部《红楼梦》，如果缺了其中那些诗词，其艺术水准大概要下降一大截。中国人评价一个文人或名人，能否写得一手好诗，似乎成了重要的标准。当年毛泽东主席在重庆谈判期间，将自己的词作《沁园春·雪》交《新民报》刊发，倾倒了整座山城。进入新世纪以来，中华诗词日益复兴，诗词刊物如雨后春笋，形势十分喜人。有了诗的“高原”，有理由相信将出现新的“高峰”。

再说读诗。随着人们文化水平的普遍提升，爱诗读诗、诗词吟诵已成为时尚。在孩子的早期教育培养中，概莫能外都会教他们背诵诗词，从李白的“床前明月光，疑是地上霜”、孟浩然的“春眠不觉晓，处处闻啼鸟”，到《诗经》中艰涩难懂的诗篇，好多幼儿园的小朋友都能流畅背诵。

读诗是一个全面理解诗人及诗作的过程，既要理解诗人所处的时代、理解诗人的生平际遇、写诗时的心境，也要能够理解诗

人运用的艺术手法，这样才能真正读出“味”来。更高一级的读诗，其实也是一次诗歌再创作的过程。即便领着孩子读诗背诗。在面对孩子们的“十万个为什么”时，虽然可以告诉他们“读书百遍，其义自见”，但这样的回答终归会让孩子觉得不解渴、不够味。如果我们能在知其然的基础上，再给孩子道出个所以然来，肯定会极大地提高孩子对诗词的兴趣，或许还真能培养出一个“著名诗人”来。所以，肩负着下一代教育重任的家长们，不妨翻开李昂先生的这本《诗国遨游》静心一读，然后带领孩子们遨游绚丽的诗歌王国，则收获一定会非常寻常。至于广大青少年学子与爱好文学的朋友，本书更为宝贵难得。李先生见解独特而又深入浅出、化难为易，于循循善诱、轻松愉悦之中引我们进入诗词的情境。先生归纳出30余种写作手法，以他的体验促发我们的感悟，力求创造性阅读、欣赏与写作，对于提高我们的文学素养与语文水平很有裨益。而其行文流畅清新，有诗情，有画意，且有一种音乐感。展读本身不啻一种美的享受，诸多篇章可作范文来读。

拉杂写了以上这些，心中十分忐忑。我虽受先生的影响，填报大学志愿时选择了中文专业，可惭愧的是，一方面学而不精，另一方面，毕业后干的不是专业之事，也没有什么诗词写作的实践，只能把这段文字叫做读后感，以就正于李昂先生与读者朋友们。

阶生白露，夜久侵罗袜。却下水晶帘，玲珑望秋月。”不写人物姿容、心理，只写环境和人物动作的几个意象，激发读者联想到主人公的愁态怨情，不尽之意见于言外。汉乐府《陌上桑》，仅写“行者”“少年”“耕者”“锄者”看到罗敷时爱慕与倾倒的反应，以此激发读者的想象，在心目中形成罗敷最美的形象。

六曰跳跃性。李白《早发白帝城》中的“朝辞白帝彩云间，千里江陵一日还”，杜甫《春日忆李白》中的“渭北春蚕天树，江东日暮云”，是为空间跳跃；欧阳修的《生查子》（“去年元夜时”），蒋捷的《虞美人·听雨》，是为时间跳跃；《诗经·小雅·采薇》中的“昔我往矣，杨柳依依。今我来思，雨霏霏”，是为时空交错跳跃。

七曰涵盖性。李白的《古风》：“一百四十年，国容何赫然。隐隐五凤楼，峨峨横三川。”二十个字，概括唐朝开国以来“贞观”“开元”等丰富的历史内容，勾勒出盛唐的辉煌面貌。苏轼的《饮湖上初晴后雨》：“水光潋滟晴方好，山色空蒙雨亦奇。欲把西湖比西子，淡妆浓抹总相宜。”所写非只西湖一时一处之景，而是对它的全面写照与评价，而其“淡妆浓抹”又更富包容性，既能引发西湖的迷人景色，又能引发西湖的动人丰采。

诗词意象的表现形式丰富多样。让我们既锤炼一手精湛的语言，又把握鲜活多样的意象，写出情文并茂的佳作。

去。

次日早晨，我睁开眼，没动，脑子却没闲着，想老汤的事。我不喜欢老汤，但听姥姥讲完他的故事，我思忖要不要改变对老汤的看法。

半年前，我被母亲送来姥姥家，认识了老汤。他是一个秃顶、矮胖、驼背的老人，黄巴巴的圆脸，眼睛不大，嘴角咧着。他脸对着人时笑嘻嘻的，转过脸表情就僵硬了，再次对着人又是笑嘻嘻。他在村头小屋开了个理发店，生意凑合。他在村里的家，一大院子狗，飘出一股难闻的气味。难怪，那个闺女要带着汤兰离开他，搁谁也受不了啊。

姥姥推门进来，说：“老汤死了。”

我一骨碌爬起来。姥姥说：“昨天后半夜村西的大杨家失火了，一村人都去救火了。老汤也去了。大杨家的人都救出来了，他家的小狗还在火海里。老汤抱起一大桶水从头浇下来，疯了似的冲进火海，几个壮小伙都没拦住。好大一会儿，老汤爬出来，浑身是火。大家七手八脚扑灭他身上的火，他人已经不行了，怀里抱着的小狗崽仅仅燎了些毛……”

我跟随姥姥参加了老汤的葬礼。

我看一个女人穿着重孝，搀扶着同样重孝的老太太。姥姥告诉我，那个女人就是汤兰，老太太是那年冬夜老汤和狗救下来的闺女。

老汤下葬时，他生前养的那群狗狂吼乱叫着冲了过来，土路起了股粗大的尘烟……

## 寄高考学子

■周新铭

榴花似火艳芳开，高考今年又到来。  
十载寒窗无柳问，三天热汗有娘陪。  
曾云难点迎风解，还答诗文用典裁。  
且待题名金榜处，水流乡曲赞雄魁。

## 鹊桥仙(方岳体) 农家乐于雨梓仙境

■何衡昭

群峰黛染，凉亭风起。雨梓境、仙家居美。  
小池荷放李桃妍，绿竹满抱青山翠。  
晨曦溢彩，门联扬斐。石鼓震、郊游神醉。  
五粮数盏畅衷肠，一聊尽笑曾经事。

## 难忘那年夏收时

■黄廷付

父亲去世的第一年夏收时，一个个难题便接踵而来。我和母亲为了不让父亲看笑话，只能每天起早贪黑地劳作。

都说庄稼活不用学，人家咋做咱咋做。可是真轮到自己做的时候，却怎么都不顺手，就单说扬场吧，就差点把我难为得落泪了。

父亲当年是铁打的汉子，在东西两庄都是扬场的好把式。每次我抄起木掀要学扬场的时候，父亲都会说：“你看咱老百姓整天过着面朝黄土背朝天的日子有多难，你一定要好好读书，将来捧个铁饭碗，再也不用受这样的罪了。”

当我用瘦弱的双肩，想为破碎的家撑起一片天的时候，才发现已经十八岁的自己连一口袋粮食都搬不动。尽管我们每天都紧赶慢赶的，还是比别人慢了半拍。在第一次我们准备扬场的时候，太阳都已经落了山，最让我郁闷的是：风停了。那时候，我恨不得用手去把树梢晃动。母亲摇摇头，叹口气：我们吃过饭再来吧。

我那时候经常睡在晒场上。一是预防下雨，可以及时起来用塑料布盖好麦秸垛和粮食；二是为了等风。以前父亲就是这样做的，等我们早上起来的时候，父亲已经把干净的粮食摊开，等着太阳出来了。如今，父亲已经长眠于地下，而我只能眼睛盯着满天星星，期盼那一丝凉风。但我终究还是年轻，等着等着就睡着了。在梦中，我又看到了父亲扬场，他把木掀在空中划出一道道优美的弧线，粮食和麦糠就立刻神奇地“各自为营”，我高兴地笑了。

突然，我感觉到有一股凉风吹来，温柔地抚摸我全身，我立刻条件反射地爬起来。只见母亲正在微弱的手提电灯的灯光下，用力往上挥洒，母亲则用笤帚把扬场出去的麦糠轻轻扫过去。

但我的力气还是不够用，左手酸了换右手，右手酸了再换左手，就这样来回倒换，也不管草帽上落了多少麦糠。更多的时候，还因为动作不对，而扬到母亲身上很多麦糠。但母亲好像都没有发现一样，依然不停地挥动笤帚。我就这样不停地一掀一掀地上扬，总算在东方出现鱼肚白的时候，把麦子扬完。

尽管粮食里还有少许的麦糠，但也管不了那么多了，因为还要把白天要打的小麦拉到晒场，新一轮工作又开始了。

那一段最艰难的岁月，已过去了二十年，我从未刻意地去想起过，只是每当看到田野里的麦子到了成熟的季节时，那些刻骨铭心的记忆就会被重新唤起。

现在麦子又要收割了，联合收割机突突的声音已经响起。农人们只需把自家的拖拉机开到地头，笑着看粮食从收割机里缓缓淌下来，只可惜，这样的场景，父亲再也看不到了。



制图/何芬